Docentenhandleiding conflict Ethiopië

Voor u ligt de docentenhandleiding over het conflict Ethiopië. Deze handleiding is een samenvoeging van de eerder verkregen analyse, de opdrachten en het uitvoerende deel van dat wat de leerlingen te wachten staat. 

De handleiding is opgebouwd uit de volgende elementen.

· Samenvatting conflictanalyse.
· Door leerlingen te maken opdrachten.
· Nakijkmodel voor docent.
· Extra informatie opdracht voor docent.

De schrijvers van het document trachten deze handleiding zo te maken dat u zelf met uw leerlingen aan de slag kan zonder verdere hulp van buitenaf. Daarnaast hebben de schrijvers getracht deze zo efficiënt mogelijk te schrijven. Hiermee willen zij onduidelijkheden voorkomen.
Samenvatting conflictanalyse. 

In de conflictanalyse zijn vier dimensies opgenomen bestaande uit: historisch, politiek, economisch en sociaal-cultureel. In onderstaande samenvatting zullen deze vier dimensies de revue passeren en zullen de schrijvers ook toewerken naar de door hen aangedragen oplossing voor het conflict. 

Ethiopië:
Tigray is de noordelijkste regio in Ethiopië. Ethiopië ligt in de hoorn van Afrika. Het heeft als buurlanden Eritrea, Djibouti, Somalië, Kenia, Soedan en Zuid-Soedan.
In de conflictanalyse gaat u ontdekken wat Ethiopië voor land is, hoe het land zo is geworden, hoe de economie in het land eruitziet en wat de verschillende oorzaken voor het conflict zijn.

Conflict:
In Ethiopië heerst op dit moment een gewapend conflict tussen twee groepen. Tigray People's Liberation Front (TPLF) en de Ethiopische overheid. Die eerste vindt dat ze onvoldoende inspraak hebben in het beleid van het land. Dit maakt dat veel mensen in Ethiopië vluchten voor het geweld. Het geweld brak uit vlak voor de oogsttijd. Hierdoor konden boeren hun waren niet binnenhalen en ook werd het meeste van de oogst platgebrand. Daarnaast zit er verschil in het aantal overheidsbanen die de TPLF kreeg toegewezen. Doordat er minder subsidies Tigray naar gingen zag het dat als oorlogsmisdaad waardoor er een gewapend conflict ontstond. Verschillende partijen hebben nog geprobeerd hierin te helpen middels onderhandelingen maar dit heeft tot op de dag van vandaag nog niet geleid tot een verbetering van de situatie. 

Historie
Het land heeft twee eigen oorlogen gekend. Beide de Italiaanse oorlog genoemd. De eerst begon in 1895 en eindigde in 1896, toen won Ethiopië de strijd. In de tweede Italiaanse oorlog die woede van 1935 tot mei 1936 verloor het land de strijd aan de keizer van het land. In 1940 verklaarde Italië de oorlog aan de geallieerden in Europa. In december 1941 bevrijdde het Britse leger het land. In diezelfde maand bevond keizer Haile Selassie zich weer in de hoofdstad van Ethiopië. 

Ethiopië was na de tweede wereldoorlog een redelijk stabiel land. De keizer was weer terug op zijn post en had op dat moment zo goed als de absolute macht in het land. Door veranderingen die het land had ingenomen, probeerden buitenlandse machten zoals de Verenigde Staten en de Sovjet-Unie hun invloeden uit te breiden in het land. Omdat er onder het bewind van de keizer voor de etnische groeperingen in het land geen zeggenschap was ontstond er grote onvrede onder de bevolking. Uiteindelijk heeft de keizerlijke wacht een poging gedaan tot een staatsgreep. Deze heeft het niet gehaald. Ondertussen had Ethiopië, Eritrea weer een behoorlijke autonomie gegeven nadat het in handen van Ethiopië was geweest. In 1974 had het land twee succesvolle staatsgrepen. De eerste werd gedaan in Januari van dat jaar waarin het leger de keizer beviel om een nieuwe premier moest benoemen, wat uiteindelijk moest leiden tot een democratische monarchie. Dit bleek voor een deel van het leger niet voldoende en pleegde na een half jaar opnieuw een staatsgreep waarbij ze de keizer gevangen namen en onder verdachte omstandigheden lieten sterven. Na de dood van de keizer het land een republiek met een Sovjet achtige achtergrond. Wie het niet eens was met de overheid werd vervolgd. Men kende daar geen genade in. Tijdens de achterliggende periode is het land meerdere malen in oorlog geraakt met buurlanden waarbij ze altijd de steun hadden van de Sovjet-Unie en haar mandaten. Vanaf 1989 werd de regering van het land niet meer gesteund door de Sovjet-Unie. In 1991 werd het land een democratie. Hiermee werd het ook voor andere partijen mogelijk om mee te doen aan verkiezingen. Uiteindelijk werd Addis Ababa vanaf juli 1991 de nieuwe hoofdstad van Ethiopië.

Na de koude oorlog werd er door de eerste president, Zenawi, een steeds vrijer economisch beleid gevoerd. In 1994 werd er een nieuwe grondwet ingevoerd wat de provincies in het land meer autonomie en vrijheid gaf in het bepalen van beleid. Ondanks deze vrijheden streden sommige partijen nog steeds voor steeds verdere onafhankelijkheid. Zo moest het land een federatie worden waarbij het beleid in eerste plaats van de provincie en/of gebied moest komen. Door beschuldigingen over en weer bij de verkiezen in 2005 liep de situatie uit de hand. De premier riep op de dag van de verkiezingen de noodtoestand uit waardoor alle organisaties met een geweldsmonopolie onder directe leiding van de premier gezet. In 2006 viel het land Somalië binnen en bevrijde meerdere steden die door radicale moslims werden bestuurd. Hiermee wisten ze de Unie van Islamitische Rechtbanken naar het zuiden van Somalië te verdrijven. In november van 2020 laaide het conflict tussen het bestuur van provincie Tigray en de federale overheid op en is inmiddels uitgemond in de burgeroorlog die we nu kennen.

Politiek
 Meer dan 2,5 miljoen mensen zijn het land inmiddels ontvlucht. Velen meer zullen er nog volgen. Het land is al meer dan een jaar in oorlog. 
Het land is een federale democratische republiek. Aan het hoofd staat president Sahle-Work Zewde. Dit is vanaf 2018 het geval. Zij is daarnaast de eerste vrouwelijk president van het land in de geschiedenis. Gelet op de titel heeft zij toch niet de meeste macht. Die heeft premier Abiy. Hij werd gekozen door de grootste partij in het parlement. Hij kreeg in 2019 nog de nobelprijs voor de vrede in verband met oplossen van het conflict tussen Eritrea en Tigray. In 2018 hield Ethiopië verkiezingen welke een einde maakte aan de grootschalige macht van de TPLF op landelijk niveau. 

Het land is onderverdeelt in 9 regio’s waarvan Tigray er één is. Het land wordt centraal geleid vanuit de hoofdstad Addis Abeba maar de regio’s kennen een zekere mate van autonomie. Deze vrijheden betekenen ook dat elke regio zijn eigen parlement heeft. Ook Tigray heeft zijn eigen parlement. In 2020 ontstond er onvrede over de centrale overheid en met name over premier Abiy en zijn regering. Dit had mede te maken vanwege het coronabeleid en de groeiende onvrede over de herverkiezingen. Dit kwam tot uiting tot het regionale parlement van Tigray de centrale regering niet meer erkende. 

De TPLF vindt, zoals we eerder konden lezen, zijn oorsprong in de jaren 50 waar het een communistische beweging was. Zij kregen net als de andere bewegingen tot de jaren negentig hulp van de Sovjet-Unie. Na de jaren negentig werd het een machtige partij op zowel nationaal als regionaal niveau. Na verkiezingen in 2018 veranderde dit dus.
Vanwege de grote mate van autonomie die de regio’s kennen is het land voor de centrale overheid lastig te besturen. Dit heeft ermee te maken dat mensen zich meer en meer verbonden voelen met de regering van de eigen regio. Ondanks dat heeft de premier door bijvoorbeeld zelf mee te vechten tegen de TPLF en het hervormen van de economie ook een grote populariteit verworven onder een groot deel van de bevolking. Door alle hervormingen moest bovenstaande partij ernstig in macht inboeten. Iets wat men de premier niet in dank afnam.

Internationaal werd het conflict laat opgepakt. De aanwezige Ngo’s hebben uiteindelijk de noodklok geluid over de situatie in het land. De mensen helpen blijkt lastiger dan vooraf ingeschat. Zo blokkeert de overheid hulpgoederen van de VN en is communicatie in het land vrijwel onmogelijk gemaakt.
Economie
Ethiopië staat bekend om zijn schone natuur van de Riftvallei, Ethiopische muziek en ontdekkingen op archeologisch gebied. Een land met een bijzondere cultuur en natuur.
Het land is één van de langst bewoonde gebieden ter wereld. Na de Italiaanse oorlogen eindigde de kolonisatie en was het land een voorloper op het gebied van steun geven aan andere landen als het gaat om onafhankelijkheid. In 1993 scheidde de wegen tussen Eritrea en Ethiopië waardoor het land niet meer aan de zee lag. 
Ethiopië is een lappendeken van etnische groepen. De grootste groepen zijn de Oromo, Amhara, Somali, Tigray en Sidamo. Van de vele talen die er gesproken worden is Amhaars de meest gangbare taal. Ook religieus is Ethiopië een gevarieerd land: 40% is orthodox christen, 34% moslim, 19% protestant. Ondanks alles is het land niet echt verstedelijkt. Slechts 20 procent van de inwoners woont in steden. De grootste stad in is nog steeds Addis Abeba. Het is zelfs één van de grootste steden van Oost-Afrika. De leeftijd in de stad ligt relatief laag. 43% van de inwoners is jonger dan 15 jaar. Hoewel het in een burgeroorlog zit vangt het land ook veel vluchtelingen van andere landen op. 
Ethiopië heeft verschillende soorten economieën gekend. Ze hadden ze na de Italiaanse oorlogen, een vrij en open economie die steeds meer stabiliteit moest brengen in het land. Door de invloeden van de Sovjet-Unie werd van de jaren 50 tot jaren 90 veel genationaliseerd. De huidige regering probeert de economie weer vrij en toegankelijk te maken met in het achterhoofd dat er niet te veel buitenlandse invloeden moeten komen. 
Om dit allemaal mogelijk te maken heeft het land een stabiele economie ontwikkeld waarbij zaken als koffie, oliehoudende zaden, bijenwas, suikerbiet en qat als exportproducten werden ingezet. Producten die populair zijn in het buitenland. Daarnaast vormen ook de diensten en toeristensector een stabiele factor in de economie. 

Waar in het buitenland de coronapandemie en een financiële crisis hand in hand lijken te gaan is dat in Ethiopië niet zo. De economie groeide met 6,1% in 2020 Het is wel goed om te benoemen dat de economie in 2019 steeg met 9,1%. Toch een daling van 3%. Hoewel deze daling mede te danken is aan corona blijkt het wel een trendbreuk te zijn met omliggende landen die veel zwaarder getroffen zijn. Volgens de laatste cijfers nam de groei van het land in 2021 nog verder af tot 2% van het nationaal binnenlands product. Dit heeft te maken dat alle bovengenoemde sectoren zware klappen hebben gehad van de zowel de coronacrisis als van de burgeroorlog die er op dit moment plaatsvindt. Naast deze daling blijkt de inflatie steeds hoger uit te komen. De laatste jaren lag de inflatie op een kleine 10% per jaar. Volgens de Wereldbank zou dit zelfs 20% zijn geweest.

In tegenstelling tot bovengenoemde sectoren bleek de textielindustrie zijn weg gevonden te hebben in Ethiopië. Met name de lage lonen en goedkope grondstoffen heeft verschillende bedrijven over de streep getrokken om zich in het land te vestigingen. 

Als laatste zet het land op dit moment hard in op de industriële ontwikkeling van onder anderen waterbronnen en drinkwatervoorzieningen in. Hier is de juiste expertise en technologie voor nodig.

 Sociaal-Cultureel
Omdat je met een wijde blik naar dit onderwerp kan kijken verdiepen we ons in vier sub onderwerpen. Te kennen volkeren, talen, demografie en de human development index (HDI). 

Er zijn twee grote volken, de Oromo, 38 miljoen, en de Amhara, 30 miljoen. Ethiopië telt in totaal 115 miljoen inwoners, 7 miljoen daarvan zijn Tigrinya. De huidige premier van Ethiopië is zowel Oromo als Amhara. De Oromo en Amhara voordat de huidige premier kwam meermaals actiegevoerd omdat ze vonden dat ze achtergesteld werden door de overheid. Waar de TPLF in het verleden veel macht had, zijn de een groot deel daarvan na de verkiezingen van 2018 kwijtgeraakt.

De officiële taal in Ethiopië is Amhaars, dit wordt door de Amharen gesproken. Oromo wordt het meest gesproken door 37 miljoen mensen. In Tigray spreken ze Tigrigna. De meeste regio’s in Ethiopië hebben hun eigen taal, dit kan uiteindelijk tot conflicten leiden omdat de regio’s zich niet met elkaar verbonden voelen. Verschillende talen kunnen een centrifugale kracht zijn omdat het de verschillen tussen volken groter maakt.

In Ethiopië is het christendom het grootste geloof waarin 60% van de Ethiopiërs aanhanger van zijn. De meesten behoren tot de Ethiopisch-orthodoxe kerk. Dit geloof verschilt wat met het christendom dat wij in het westen hebben, de bijbel is anders en hoe zij god zien ook. De Tigrinya zijn overwegend christelijk. De Ethiopisch-orthodoxe kerk was tot 1974 de staatsgodsdienst, maar andere godsdiensten, als de islam, werden wel toegelaten en mochten ook hun eigen scholen en moskeeën hebben, tegenwoordig is ongeveer 31% moslim, dit zijn vooral de Somaliërs die in het oosten van het land wonen. Een kleine groep hangt het animisme aan, onder het animisme vallen de natuurgodsdiensten. 

Ethiopië zit aan het einde van fase 2 of aan het begin van fase 3 van het demografisch transitiemodel. Dit model geeft aan hoever een land ontwikkeld is want hoe minder kinderen er geboren worden en hoe lager het sterftecijfer hoe beter het vaak economisch gaat met een land. In Ethiopië worden nog veel kinderen geboren, maar de verwachting is dat het geboortecijfer steeds verder zal dalen. Echter kan een groot conflict als die nu gaande is, ervoor zorgen dat de ontwikkeling van het land terug wordt gedraaid en kan het geboortecijfer weer stijgen.
Meer dan 80% van de bevolking woont op het platteland. De grootste stad in Ethiopië is Addis Ababa met 5 miljoen inwoners, dit is de hoofdstad en ligt in Oromo grondgebied. Op de kaart hieronder is de bevolkingsdichtheid weergegeven, ernaast is een kaart met het reliëf en de gemiddelde jaarlijkse neerslag. Opvallend is dat de meeste mensen rond de gebergten in het midden van het land wonen, dit is omdat het hier het meest leefbaar is. In het zuidoosten is een steppe-klimaat, hier is het dus vrij droog. In het westen is een tropisch regenwoud-klimaat. In Tigray zijn de omstandigheden voor landbouw goed, maar troepen van de overheid hebben veel oogsten platgebrand, hierdoor is er nu een groot voedseltekort in Tigray.

In Ethiopië is het geboortecijfer hoog, hierdoor treft de hongersnood ten gevolge van het conflict tussen de TPLF en de overheid veel kinderen. Door het conflict zijn veel mensen werkloos en hebben ze geen geld om de dure levensmiddelen te kopen. Op het platteland zijn ook grote problemen omdat veel oogsten zijn verwoest. In juni van 2021 zaten 350 duizend mensen in een hongersnood en nog eens 4 miljoen mensen hebben een voedseltekort. Deze crisis treft kinderen ook, 30.000 kinderen leven in hongersnood en nog veel meer leven in een voedseltekort. In het conflict is ook veel infrastructuur verwoest, hierdoor is het voor hulporganisaties moeilijk om mensen zowel in de stad als op het platteland te bereiken.  

























Oplossing
Ethiopië is sinds de val van de Sovjet-Unie en het niet meer koloniaal zijn veranderd in een zelfstandig land met 10 verschillende regio’s. Deze regio’s hebben allen een eigen bestuur. Deze dienen ervoor te zorgen dat de verschillende overheidslagen goed samenwerken. Door onder andere de coronacrisis en verschillende gebeurtenissen in het verleden, is het vertrouwen in de landelijke overheid sterk verminderd. In zoverre dat deze geen behoorlijk bestuur meer kan plegen over het gehele land. Door de vertrouwensbreuk die de lagere overheden richting de landelijke overheid hebben, zijn er spanningen ontstaan. Hierdoor belande het land in een burgeroorlog waarbij ruim 2 miljoen mensen op de vlucht zijn geslagen. 
 
Ondanks de burgeroorlog en de coronacrisis waar ook dit land mee te maken heeft draait de economie nog steeds op volle toeren. Dit heeft ermee te maken dat deze voor 10% uit landbouw bestaat welke geen negatieve gevolgen kende vanwege de crisis. De uitwerking van het geweld wat ermee gepaard gaat is hiermee niet meegenomen. Deze cijfers moeten nog komen. De Verenigde Naties maakt ze ondanks deze ontwikkeling zich wel ernstig zorgen. Zo is de hoofdregio waar ook de hoofdstad in ligt best vruchtbaar maar door het vernietigen van gewassen door overheidstroepen komen mensen toch in de problemen. Omdat de bevolking nog steeds groeit en de bevolking relatief jong is treft deze voedselcrisis vooral kinderen. Om de gehele bevolking te helpen zijn tientallen miljoenen nodig, welke nog steeds ontbreken.  
 
Geografisch gezien ligt het land gunstig in de regio en heeft door verbetering van de economische positie en investeringen die er gedaan zijn, een sterke stabiele economie.  
 Op economisch vlak maakt dat het land een sterke toerisme en landbouwsector kent. Dit zijn twee belangrijke spelers. Tijdens de coronacrisis en de ontstane burgeroorlog is gebleken dat die eerste minder stabiel wordt en verlies draait, terwijl de landbouwsector een grote groei liet zien. 
Doordat het land zo verdeeld is vanuit het verleden is het erg lastig om direct te kunnen zeggen dat er één simpele oplossing zou moeten kunnen zijn voor het conflict in Ethiopië.  In de volgende alinea gaan we in op een aantal zaken die gedaan kunnen worden om te zorgen voor stabiliteit, voedselveiligheid, voedselzekerheid en een forse afname van geweld.  
 
•	Onderzoek doen naar overeenkomsten en verschillen tussen regio’s en bevolkingsgroepen. 
Het is heel makkelijk om als Verenigde Naties te zeggen dat er een wapenstilstand moet komen. Waar men onvoldoende rekening mee houdt is dat er een grote diversiteit aan etniciteit, regio’s en bevolkingssamenstellingen is in het land. Hierdoor moet je met elk van hen kijken wat de belangen zijn en hier een gulden middenweg in vinden.  
•	Vertrouwen vergroten in nationale overheid.  
We hebben gezien dat door verschillende ontstane situaties het vertrouwen in de nationale overheid flink is gedaald. Om op nationaal niveau éénheid te bereiken moet er meer vertrouwen komen in dit geheel. Het zal helpen als er open verkiezingen komen waar ook de VN gaat controleren of het echt daadwerkelijk goed gaat. Hiermee kan je het vertrouwen van je eigen volk herwinnen. Zij moeten er zeker van kunnen zijn dat de vertegenwoordigers ook daadwerkelijk door het volk gekozen zijn. 
•	Stoppen met vernietiging van gewassen en infrastructuur. Ten eerste om te zorgen dat meer mensen en dan voornamelijk kinderen te eten kunnen krijgen en ten tweede dat als nummer één niet werkt, de hulporganisaties waaronder het wereldvoedselprogramma van de VN, de mensen wel kunnen bereiken zodat er geen onnodige honger is.  
•	Vredesbesprekingen en tekenen van een vredesverdrag. Hoe simpel het wellicht ook klinkt. Dit is een stap die wel gezet moet worden. Hiermee kan het land aantonen dat ze vrede willen stichten.  
•	Verdere investeringen doen in de infrastructuur. Door hier meer aandacht aan te besteden kan het land zich verder en sterker ontwikkelen waardoor er meer stabiliteit komt. 
 
Zoals je ziet is er niet één simpele oplossing. Het is een aaneenschakeling van zaken die gedaan moeten worden voordat je kan nadenken over hoe je een land als geheel het beste kan helpen. Door bovenstaande te volgen is er een mogelijkheid tot het zetten van een interne duurzame relatie in het land zelf en met haar partners en buurlanden. Hiermee kan je voorkomen dat het verder uit de hand loopt en dat er nog meer problemen ontstaan Of het daadwerkelijk de oplossing is tot alle problemen is nog maar zeer de vraag. Het kan wel maar is wel veel inzet van alle kanten hard nodig.


Inleiding:
Zoals je hebt kunnen lezen gebeurt er veel in Ethiopië en de Tigray regio. Het is soms lastig om die gebeurtenissen overzichtelijk te krijgen. Kranten, Journaals en andere media platformen doen dit vaak in een overzichtsartikel of overzichtsuitzending. Jullie gaan in een groepje van vier een overzicht maken van dit conflict in Noord-Ethiopië. 

De opdracht: 
Je gaat in een groepje een overzicht maken van het conflict in Ethiopië. Jullie gaan te werk als een kleine redactie. Dit houdt in dat één iemand bezighoudt met het de geschiedenis met het conflict, één iemand met aardrijkskunde en één iemand met maatschappijleer. Een ander groepslid is de zogenaamde eindredacteur. Hij of zij houdt zich bezig met het overzicht van wat mensen onderzoeken en geeft de uiteindelijke presentatie. Kijk naar de twee voorbeelden hieronder:

https://www.youtube.com/watch?v=M39klPB14Vc
https://www.youtube.com/watch?v=3EhSYjVZujw
Filmpje 1 is van Nieuwsuur dit geeft je meer informatie over het conflict. Filmpje twee is van NOS op 3, hierin wordt een ander conflict kort uitgelegd in een tijdlijn met daarin verwerkt de geschiedenis, geografie en maatschappij. Dit is uiteindelijk wat jullie gaan maken. 

De Rollen: Elk groepslid heeft een rol in het vooronderzoek voor jullie presentatie dit staat hieronder uitgelegd. 

Historicus: Kijkt naar de geschiedenis van het conflict en regio?

Geograaf: Hoe beïnvloeden landschappen een conflict?

Socioloog: Wat zijn de spanningen tussen bevolkingsgroepen? 

Eindredacteur: Houd het overzicht, schrijft de verhalen aan elkaar en geeft de presentatie voor de klas. 

Het vooronderzoek: Ieder van jullie gaat in zijn eigen ‘’vakgebied’’ aan de slag. Schrijf de belangrijk punten op en beantwoord zo de vraag: wat heeft mij vakgebied voor invloed op dit conflict. Hiervoor gebruik je de informatie die online staat in de module. Je vooronderzoek is maximaal een half a4tje. 

Eindproduct: Als dit klaar is geef je dit aan je eindredacteur hij of zij bestudeert de gegeven informatie en samen maken jullie een presentatie van 2 tot 3 minuten. Maak gebruik van foto’s om je tekst helder te maken. Stel je heb het over een bepaalde regio, zet een kaartje op het digibord van die regio. 

Succes en plezier! 

Voor de docent 
De leerlingen maken een presentatie en een vooronderzoek aan de hand van de module over Ethiopië. Alles gebeurt klassikaal verspreid over twee lessen. We gaan hieruit van 50 minuten. 
Les 1: 
Module doornemen, groepvorming en begin vooronderzoek 
Les 2: 
Afronden vooronderzoek en presentaties 
Lesdoelen 
1. De leerling kan het conflict in Ethiopië chronologisch ordenen met een presentatie.
2. De leerling kan in zijn of haar vakgebied een conflict verklaren met een vooronderzoek. 
Vaardigheden 
1. Samenwerken in groepjes met diverse taken
2. Digitaal informatie opzoeken en ordenen 
3. Hoofd en bijzaken onderscheiden. 
Leeruitkomst 
Aan het eind van de twee lessen hebben de leerlingen een beeld gekregen van het conflict in Ethiopië maar ook hoe te kijken naar een conflict. Welke factoren zijn er op van invloed en hoe zie je dat. 
Beoordelingrubric 

Voldoende bij afsluiten met 0 onvoldoendes. 
	Onvoldoende 
	Voldoende 
	Goed

	Leerlingen tonen niet aan dat er verschillende dimensies zijn in een conflict 
	Leerlingen tonen aan dat er 3 verschillende dimensies zijn in een conflict 
	….kunnen het belang uitleggen waarom er zo word gekeken naar een conflict 

	Vooronderzoek bevat niet de vereiste punten
	Vooronderzoek bevat alle gevraagde punten 
	….bevat verdiepende informatie 

	Samenwerking loopt niet goed 
	Samenwerking verloopt goed 
	Samenwerking verloopt uitstekend 



Extra info opdracht voor docent.
Voor het maken en uitvoeren van deze opdracht heb je de bijbehorende website (link) nodig. Deze website bevat alle informatie de leerlingen nodig hebben. Middels deze informatie kunnen ze op alle punten minimaal ene voldoende en/of goed halen. Deze website en de tekst, afbeeldingen, filmpjes etc. zijn zorgvuldig samengesteld en verantwoord uit de bronnenlijst die bij de volledig analyse is meegeleverd. Mocht een leerling er niet helemaal uitkomen dan zou je als docent de desbetreffende bron kunnen gebruiken voor nog extra helderheid. 

De schrijvers zijn uitgegaan van 2 maal 50 minuten. Dit is een gestandaardiseerd les die op veel scholen voor komt. Na aanleiding van mogelijk verandering in lestijden en de lengte van deze lessen kan de opdracht naar eigen inzicht van de docent ook vergroot en/of ingekort worden. Voor eventuele extra duidelijkheid bestaat de mogelijkheid dat de docent de volledige analyse ter inzage aan de leerlingen voorlegt. Dit zal wel als hulpmiddel moeten dienen en niet als hoofdmiddel. Het is namelijk wel de bedoeling dat de leerlingen de informatie van de website af halen.

De schrijvers wensen u veel succes met de uitvoering van de opdrachten.

Gijs, Jolan, Maaike en Andrei




